

## 党群服务站的N种可能

### 统战力量如何融入基层治理?

# 锦绣江山打造六个“同心”志愿品牌

株洲日报全媒体记者/杨凌凌 实习生/曾杰豪

在芦淞区庆云街道的锦绣江山小区，一幅以党建为引领，统战人士深度参与的基层治理新画卷正徐徐展开。这里，不再是传统意义上的居住空间，而是成为了党建与统战工作深度融合，居民自治与社区共治相辉映的生动样本。

### 立起“主心骨” 有事“四方议”

踏入锦绣江山小区的党群服务站，一股和谐温馨的氛围瞬间包围。这里，不仅是居民们品茶交流的小天地，更是“四方议事”机制下难题迎刃而解的智慧殿堂。该机制创新性地汇聚了小区党组织、居民代表、业委会及物业等多方力量，针对治理难题灵活召开会议，无论是室内温馨的服务站，还是户外开阔的广场，都见证了每一份意见的尊重与每一个难题的破解。

“灯光昏暗的停车位何时能明亮起来?”“电动车充电桩的增设何时能提上日程?”居民们的心声在四方议事的平台上汇聚，每一个声音都被认真倾听，每一个问题都力求找到最优解。这种自下而上的参与模式，激发了居民的主人翁意识，也让社区治理更加贴近民心。

在上级统战部门的指导下，庆云街道以锦绣江山小区为试点，创新性地将统战工作融入基层党建，建立了“幸福株洲”同心圆工作室，集统战服务、志愿服务、活动服务于一体，打造了“同心智”“同心益”“同心学”“同心和”“同心办”“同心乐”等六大志愿服务品牌。“四方议事”，正是这一体系下“同心智”志愿服务队深入社区、收集民意、贡献智慧的生动写照。

作为这一机制的坚定支持者，锦绣江山小区党支部书记、业委会主任孙宝勋深刻认识到党建引领的重要性。他强调：“小区党支部就是居民的‘主心骨’，我们通过‘四方议事’，不仅有效整合了统战资源，更让居民的声音直接传达到了社区治理的最前线。”



小区举行“四方议事”协商解决居民反映的相关问题。

### 构建“共同体” 共绘“长青图”

锦绣江山小区是一个由14栋住宅楼构成的温馨家园，住着3875户家庭，其中支部党员35人，在职党员174人，统战代表人士53人……这些曾经散落于各类台账与文件中的“大数据”，如今在一张精心手绘的小区民情图上焕发生机。

这张民情图，非出自专业之手，而是锦绣社区全体工作人员智慧与心血的结晶。它如同一幅导航图，引领着社区服务的精准方向。锦绣社区党总支书记刘娟妮感慨道：“以往处理居民诉求，需亲临现场逐一排查，耗时费力。而今，民情图在手，情况一目了然，效率倍增。”

民情图上，色彩斑斓，图标各异，它们分别标记着楼栋中的党员先锋、统战力量、高龄长者、留守儿童及困难家庭等七类特殊群体。谁家灯火下藏有党员风采，

哪家门楣需要帮助与关怀，一目了然，让社区服务更加精准贴心。

小区之美，不仅在于硬件设施的完善，更在于文化的深植与功能的全面。锦绣江山小区依托同心圆工作室，将资源有效整合，短板逐一补齐，功能日益完善。

秋风送爽，锦绣江山小区的党群服务站同心书坊内，书香四溢，一场月度读书会正如火如荼地进行。这不仅是一场知识的盛宴，更是社区文化生活的缩影。刘娟妮介绍，此类活动已成为小区的“常规动作”，统战政策宣讲、民主党派交流、基层治理协商等活动轮番上演，共同编织着小区和谐共融的“长青图”。

### 建起“同心圆” 资源“融起来”

在锦绣江山小区，基层治理的长效之美，得益于党建引领的强劲脉搏与统战资源的深度融合。这里，不仅是一个居住的



锦绣江山小区的手绘民情图。

记者/杨凌凌 摄

空间，更是在“同心圆”构建下，社区活力与温度的展现。

“同心学”志愿服务团，作为社区治理的一股清流，由孙建平、张远东等统战人士领衔，他们不仅是商界的佼佼者，更是红色文化的传播者。通过非遗手工、社会实践、邻里学院等多元化教育活动，他们为小区的文化繁荣与居民素质提升贡献着智慧与力量，让小区在高质量发展的道路上稳步前行。

统战资源与党员志愿者的深度融合，让锦绣江山小区焕发出别样的生机。通过精准摸排“需求清单”，统战代表人士主动响应，贡献“资源清单”，并依据自身专长量身定制“服务清单”。这一创新模式显著提升了服务效能，确保每项服务都能精准对接居民所需，让居民切实感受到贴心与温暖。

锦绣江山小区，正以实际行动诠释着“同心圆”下的长效治理之道。

## 株洲经开区：“北斗小星”吉祥物设计评选揭晓

株洲日报(全媒体记者/李逸峰 通讯员/文金凤) 8月20日，株洲经开区“天上星星参北斗”之“北斗小星”吉祥物设计征集评选活动揭晓，共评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、入围奖10名，分别给予1万元、6000元、3000元、1000元的设计奖励。

活动自开展以来，受到社会各界的广泛关注，共收到来自全国各地20多个省份的500余件作品。经过激烈角逐和专业评选，评选出16件获奖作品。其中一等奖作品围绕株洲经开区品牌文化元素，以现代数智小“超人”形象展现；小“超人”穿戴卫星造型飞行翼，其智能现代科技太空盔由蓝色地球演绎而成，结合北斗星图案，突出“天上星星参北斗”的内涵，头盔上的“祥云”和两个“龙角”寓意了主特产业，象征株洲经开区“云”领未来、“龙”腾天下；胸前配有株洲经开区醒目品牌标识，脚穿绿叶园林靴，彰显株洲经开区作为国家绿色生态示范区，是宜居宜业宜人的幸福之城。

“此次征集的吉祥物整体质量很高，排名靠前作品以蓝色为主要基调进行设计，契合株洲经开区产业特色，北斗产业元素突出，兼具未来科技感与设计美学，易于传播开发。”活动主办方相关负责人说。



“北斗小星”吉祥物一等奖作品。 通讯员 供图

## 石峰区田心街道：露天电影进社区

株洲日报(全媒体记者/李逸峰 通讯员/汪毅) 白幕布、小板凳、手摇扇，让居民在家门口重温旧时的美好回忆。8月20日晚，石峰区田心街道田心村社区组织开展“露天电影进社区，红色电影感人心”活动，130余名居民在家门口观看红色电影。

当晚，田心村法治公园广场十分热闹，大人小孩搬来小板凳，街坊邻里围坐在一起，吹着晚风，唠着家常，等待电影播放。本次活动播放的红色电影是《狙击手》，该影片以抗美援朝战争中的“冷枪冷炮运动”为背景，以狙击手五班战士的视角，讲述了1952年冬至1953年初，中国人民志愿军狙击小队与美国精英狙击队之间殊死决斗的英勇故事。观影中，大家被影片中的故事情节所震撼，深切体会到中国人民志愿军为维护祖国安全，毫不退缩、浴血奋战的强大力量。

“通过播放优秀红色影片，让居民们重温红色经典，汲取奋进的智慧和力量。”田心村社区网格员叶正辉表示，今后将加大力度推广露天观影活动，打造“家门口”的“红色影院”，让更多居民感受红色电影的独特魅力，丰富居民精神文化生活，营造和谐温馨的社区氛围。

## 醴陵推进420户残疾人家庭无障碍改造

株洲日报(通讯员/王怀) 近日，醴陵市沔江镇大林村重度肢体残疾人陈运根夫妇满怀感激之情，将一面写有“心系群众解忧难，扶贫帮困暖民心”的锦旗赠予醴陵市残联，以表谢意。陈运根因中风导致右侧肢体偏瘫，日常生活长期依赖妻子照料。今年，他成为醴陵市困难重度残疾人家庭无障碍改造的受益者之一。

经过残联工作人员的细致调研与深入交流，针对陈运根家中的实际困难，醴陵市残联为其量身定制了改造方案。改造后的家中，新增了可升降晾衣杆、空间扶手、卫生间升级为坐便器配备热水器及升降淋浴

杆、扶手，地面铺设防滑瓷板，厨房也配备了燃气灶。这一系列贴心改造，彻底解决了陈运根多年来的生活难题，让他的日常生活变得更加便捷与安全。

作为2024年醴陵市民生可感行动项目之一，醴陵市残联共计划实施困难重度残疾人家庭无障碍改造420户，目前已竣工完成了389户，整个项目将于8月底完成。此项目通过精准施策，有效缓解了残疾人家庭面临的“起屋难、入厕难、洗澡难、做饭难”等问题，得到了残疾人及亲友地充分认同，成为助力残疾人群体提升生活质量的“幸福工程”。

## 守护居民“钱袋子” 反诈卫士进社区



为提升公众防骗意识，近日，中国电信株洲分公司响石岭营业厅的营业员们主动出击，化身“反诈卫士”走进石峰区铜塘湾街道丁山社区香博堡小区党群服务站，为小区党员及居民开展反诈宣传活动。

“今年香博堡小区两人遭电信网络诈骗，累计被骗金额28万元，天上不会掉馅饼，转账汇款多留心!”活动中，“反诈卫士”以身边案例向在场党员及居民介绍了当前电信网络诈骗的主要类型、特点及危害，特别是针对老年人群体的高发诈骗手法，如冒充公检法、保健品诈骗、投资理财陷阱等，提醒大家保持警惕，不轻信陌生人来电或信息，不随意透露个人及家庭信息，更不轻易转账汇款。现场，响石岭营业厅的营业员们不仅准备了丰富的反诈知识讲座，还精心设计了多个互动环节，让参与者在轻松愉快的氛围中学习实用的防骗技巧。

株洲日报通讯员/万芳 供图



## 电力“体检” 护航开学季



电力服务队员对王坊中学电力设备进行检查。通讯员/阳秋兰 供图

株洲日报(通讯员/阳秋兰) 8月19日，随着新学期的脚步日益临近，国网醴陵市供电公司王仙供电所共产党员服务队深入王坊中学，主动开展用电设备安全检查，该校校长对服务队们的贴心检查深表感谢：“供电公司主动为我们学校检查用电设备，开学在即，电力稳定，给我们师生都吃下了‘定心丸’。”

为了确保全市师生在新学期能够享受到安全可靠的电力供应，醴陵市供电公司提前部署，组织党员服务队、突击队及青年志愿者团队，全面启动了对各中小学校的用电安全巡检工作。根据校园用电的特点，公司制定了专项用电巡视检查方案，对每一所学校的电力设备开展全面检查。

在王坊中学，学校电工向党员服务队反映了近期遇到的电力问题，特别是箱变总开关频繁跳闸的情况。服务队队员迅速响应，认真巡视了学校

的教室、宿舍、办公室、食堂等关键区域，对供电线路和用电设备进行了全面的检修和维护。他们重点检查了供电线路、变压器、配电箱以及多媒体教室等关键供用电设施的运行状况，并对线路绝缘老化、年久失修等潜在安全隐患进行了逐一排查和整改。

除了专业的检修工作外，醴陵市供电公司党员服务队向校方了解新学期的用电需求，征求校园在用电方面的意见和建议，与学校建立沟通联动服务机制，指导校方做好用电方案和安全用电保障措施，提高师生安全用电意识，规范安全用电管理，全力营造安全和谐的供用电环境。

国网醴陵市供电公司表示，将持续加大对全市各中小学校的上门走访检查力度，进一步强化与校方的协调联动机制，以全面优质的服务营造良好的用电环境，确保学校开学后用上安全电、放心电。

## 芦淞区开展建筑垃圾运输专项整治

株洲日报(通讯员/朱文辉 凌颖) 近日，芦淞区城管局联合芦淞交警大队对运输建筑垃圾车辆进行专项检查，进一步完善建筑垃圾运输处置全流程监管，持续加大城管执法工作力度，严厉打击违法违规行为。

行动中，芦淞区城管大队与交警部门紧密配合，在天池路、龙泉路等建筑垃圾偷运偷倒高发区域设立检查点，实施全覆盖、无死角的执法检查。针对无手续、不封闭、车身不洁等运输车辆，执法人员坚决依法查处，截至目前，累计检查运输车辆80余辆，排查建筑垃圾

倾倒点位11处，立案查处3起，有效压实了建筑垃圾运输的执法责任。

在严肃处置的同时，执法人员还注重宣传教育工作，向建筑垃圾运输车辆驾驶员普及相关法律法规，增强其守法意识，共同营造安全、文明的道路交通氛围。

芦淞区城管部门表示，将以此次专项检查为契机，将持续保持高压态势，不断深化建筑垃圾运输专项整治行动。通过加强重点时段、重点区域的监管，确保建筑垃圾运输规范有序，全力守护辖区道路的干净整洁、安全有序，为市民创造一个更加宜居的生产生活环境。

## 邮储银行株洲市分行：技能比武 以赛促学

株洲日报(通讯员/张艳) 近日，邮储银行株洲市分行组织开展了为期一周的柜员专业技能大赛。全市65名精英轮番竞技，以专注的态度和娴熟的技巧，展示出了一场精彩纷呈的实力大比拼。

本次技能大赛设理论考试、汉字录入、手工点钞、假币识别等四个项目。每场比赛紧张而又激烈，选手们个个凝神屏气、争分夺秒，纷纷亮出了自己的拿手绝活。灵活的指尖在键盘上飞快跳跃，熟练的指法让纸张在指间迅速翻腾，真假难辨的钞票也难逃选手们的“火眼金睛”。

“台上一分钟，台下十年功”，高超的技艺离不开平时的勤学苦练，选手们以扎实的业务技能和丰富的临场经验沉着竞技，充分展现了过硬的专业技能和极强的心理素质。最终通过层层选拔，评选出一、二、三等奖共6名优秀选手，将代表邮储银行株洲市分行参加2024年全省柜员技能比武大赛。

邮储银行株洲市分行将以本次技能大赛为契机，学先进、找差距，以赛促学，不断提高员工的专业能力和服务水平，有效提升客户体验，以高质量的员工技能为客户提供优质高效的金融服务。